

# 西部法制报

## 在推动西部大开发形成新格局中展现新气象新作为

### ——习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话在陕西引起热烈反响

本报讯 4月23日，习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话在陕西引起热烈反响。大家纷纷表示，要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，以高水平保护支撑高质量发展，为西部大开发不断迈上新台阶贡献陕西智慧和力量。

习近平总书记强调，因地制宜发

展新质生产力。作为科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力的重要结合点，高校在发展新质生产力方面优势明显。西安工业大学副校长陈建表示，学校将继续加强创新创业基地等产学研载体建设，探索基于学科交叉的矩阵式科研组织模式，推动教育、科技、人才一体化发展；着力打造由一流专业、名师、金课等相互支撑的一流人才培养体系，为发展新质生产力做好人才保障。（下转2版）



2024年4月  
星期四

25

甲辰年  
三月十七

总第4142期  
今日8版

新闻热线电话029-82230147 投递投诉电话029-82245106 029-82245278

西部法制传媒网



微信公众平台



国内统一刊号 CN 61—0027 邮发代号51—50 网址:www.xbfzb.com

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 以“法治活水”润泽发展沃土

### ——陕西法院持续优化法治化营商环境纪实

本报记者 刘鸯 通讯员 张雅芝

#### 赋能发展磅礴动力

“法院有专人指导立案，挺便捷的！”3月14日，某工程有限公司员工刘浩茜在西安市雁塔区法院通过中小微企业立案绿色通道，几分钟就办好了立案。

雁塔区是西安市中心城区内最大的核心区。为持续给辖区中小微企业提供优质司法服务，雁塔区法院开通中小微企业立案绿色通道和企业大宗立案自主服务区，由专人指导企业立案、解答诉讼流程问题、简化审查、受理等环节手续，有效节约了当事人的金钱成本和时间成本，让公平正义“提速”。同时，该院设立了陕西省总商会商事调解工作室、互联网金融纠纷调解室等多个特色调解工作室，通过充分发挥诉前调解效能，高效化解涉企矛盾纠纷，让当事人在“双赢”中实现案结事了。

2023年3月，“一带一路”国际商事调解中心

雁塔区法院调解室挂牌成立。“目前，陕西迎来前所未有的对外开放新机遇，雁塔区作为全省营商环境创新示范区，法院也在朝着‘打造市场化、法治化、国际化一流营商环境’目标积极迈进。”负责该调解室日常工作的雁塔区法院立案庭庭长法官张雪芳说。

以坚决落实全省“营商环境突破年”部署要求为抓手，省高院出台《为开展“营商环境突破年”活动提供司法服务保障的十条措施》，开门纳谏听取民营企业意见，持续优化健全国际商事争端解决机制，为经济高质量发展注入“法治活水”。2023年，全省法院审结一审商事案件27.23万件，结案标的额562.79亿元。

“法院及时为民营企业发展排忧解难，我们明显感受到法治化营商环境越来越好。”全国人大代表、大唐西市集团董事局主席吕建中说。（下转2版）

“3月初，公司收到了西安市鄠邑区法院发出的‘法治体检’单，内容涵盖了企业经营的方方面面，提出了常见风险点排查以及实体问题、程序问题等5大类38项‘体检指标’。公司立即进行了自查。”4月16日，某科技公司负责人说，法院不仅发出了“法治体检”单，法官还提出了非常细致的建议，帮助企业完善制度、防范涉诉风险。

以能动司法“把脉问诊”，为企业点燃“法治引擎”，这是陕西法院为营商环境的优化提升做出的又一务实举措。

2023年以来，陕西各级法院坚持从政治上、从法治上办，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，坚持以法治思维、法治方式，切实找准司法服务保障经济社会发展的切入点、结合点，进一步发挥良法善治功能作用，把能动司法贯穿司法审判工作始终，持续探索营造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境新路径，全力护航高质量发展。

## 全省打击治理电信网络诈骗工作视频会议召开

### 戴彬彬出席并讲话

本报讯(记者 刘嘉)4月23日，全省打击治理电信网络诈骗工作视频会议在西安召开，副省长戴彬彬出席会议并讲话。

戴彬彬强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神，深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，深化运用“四专两合力”总体思路，狠抓打防管控建各项措施落实，全力守护人民群众生命财产安全。要强力开展大案攻坚，对个案损失巨大、社会影响突出、犯罪情节恶劣的重大案件进行挂牌督办，持续提升打击质效。要加强防控体系建设，及时开展预警劝阻，有针对性地强化大数据、人工智能等新技术应用，最大限度预防案件发生。要紧盯金融、通信、互联网等领域风险隐患，深入推进涉诈“资金链”治理，持续开展“断卡”专项行动，组织开展涉诈网络黑灰产专项整治，实现更佳治理效果。要加大宣传力度，积极开展反诈知识进学校、进企业、进社区、进农村、进家庭“五进”活动和“无诈社区”创建活动，营造全社会反诈浓厚氛围。

## 省高院召开党组(扩大)会议

本报讯(记者 刘鸯)4月22日，陕西省高级人民法院召开党组(扩大)会议，集体学习《求是》刊发的习近平总书记重要文章《时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，把党的伟大自我革命进行到底》，研究贯彻落实意见。省高院党组书记、院长韩德洋主持会议并讲话。

韩德洋强调，要全面加强新时代全省法院党的建设，持之以恒推进全面从严治党。要坚持把习近平总书记关于党的自我革命的重要思想作为党纪学习教育的重要遵循，高标准高质量开展好党纪学习教育，教育引导法官干警学纪、知纪、明纪、守纪，不断增强纪律意识、提高党性修养、提升依纪依法履职水平，确保学习教育方向正确、要求明确、效果显著。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续加强法院党组领导班子建设，严格执行民主集中制，不断提升领导能力水平，切实凝聚干事创业的奋进力量。

## 最高法第六巡回法庭调研组赴榆林调研

本报讯(张震 通讯员 李永生)4月18日至19日，最高人民法院第六巡回法庭调研组在榆林调研诉源治理、基层党建等工作情况。

调研中，最高人民法院第六巡回法庭党组成员、副院长罗智勇等一行先后到子洲县综治中心、子洲县法院马蹄沟法庭、佳县法院榆佳经济技术开发区法庭进行实地调研，详细了解榆林法院在诉源治理、平安建设、优化法治化营商环境等方面的工作情况。

调研组强调，要进一步深化诉源治理，拓展完善“三端四防线五机制”诉源治理模式，推动非诉纠纷解决机制与人民法院诉讼服务、司法确认、速裁快审等深度融合，深化府院联动，推动形成矛盾纠纷源头预防化解合力。要持续强化诉源分析，有效防范化解风险隐患，助力基层社会治理。要积极推进“无讼村组(社区)、平安乡镇(街道)”创建活动。要进一步深化能动司法，加强与企业的沟通联系，助力企业防范经营风险。

## 省司法厅开展厅机关干部法律法规知识考试

本报讯(记者 马文青)为进一步促进厅机关干部学习法律法规、提升法治素养，4月22日，省司法厅组织开展厅机关干部应知应会法律法规知识考试。厅党组书记、厅长杨政国带领厅领导班子成员参加了考试。

考试内容涵盖《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国保守国家秘密法》《陕西省行政执法监督条例》等法律法规。试题紧扣新修订的行政复议法亮点和重点，围绕培育机关工作人员保密意识和能力、聚焦提高行政执法监督质量和效能，结合司法行政工作实际，对应试人员掌握相关法律法规知识情况进行了测试和检验。

全省司法行政干警和法律服务工作者将进一步树牢法治意识，不断提升运用法治思维和法治方式解决复杂问题的能力水平，为奋力谱写陕西新篇、争做西部示范提供坚强法治保障。

## 聚焦“4·26”世界知识产权日



4月22日上午，咸阳市中级人民法院举办世界知识产权日宣传活动，宣讲咸阳市两级法院知识产权司法保护工作举措，提升群众知识产权保护意识。

本报记者 郭朝霞 通讯员 窦文昊 摄

## 我省上线海外知识产权纠纷应对指导平台

本报讯(记者 董永军)4月22日，陕西省知识产权保护中心在西咸新区沣东新城举办首届开放日活动，邀请高校、科研院所、服务机构等单位代表走进保护中心，了解知识产权保护工作相关知识、保护机制、预警导航以及服务高质量发展的模式。活动中，陕西省海外知识产权纠纷应对指导平台正式上线。

据了解，陕西省海外知识产权纠纷应对指导平台以国家海外知识产权纠纷应对指导中心陕西分中心为依托，以“一带一路”沿线国家为重点，集信息发布、成果共享、纠纷指导、专业咨询于一体，旨在提升我省企业海外知识产权纠纷应对能力，为我省企业“走出去”保驾护航。该平台可提供海外国家知识产权法律法规的查询与检索，受理企业海外知识产权纠纷应对指导申请，并依托专家库提供实时咨询及线下指导服务。

活动中，相关人员就专利预审相关政策、海外知识产权纠纷预警防范、专利导航如何发挥对产业发展的促进作用等进行了深入交流。

## 全省首个知识产权检察白皮书发布

本报讯(记者 梁爽 通讯员 白小洁)4月22日，《西安市雁塔区网络著作权保护框架协议》会签仪式暨《雁塔区知识产权检察白皮书》发布会，在西安市雁塔区人民检察院举行。此次发布的《雁塔区知识产权检察白皮书》，是全省发布的首个知识产权检察白皮书。

仪式上，雁塔区委宣传部常务副部长、文明办主任薛瑛宣读了《西安市雁塔区网络著作权保护框架协议》。雁塔区委宣传部(区版权局)、区委网信办、区法院、区检察院、公安雁塔分局、区科工局、区文旅局、区市场监管局(知识产权局)共同签署了《西安市雁塔区网络著作权保护框架协议》。

仪式后，雁塔区人民检察院发布《雁塔区知识产权检察白皮书》。该白皮书全面梳理了2021年至2023年雁塔区人民检察院试点履行知识产权检察职能，办理知识产权案件的

类型、数量与特点，分析了知识产权犯罪的发展趋势与规律，向社会展示了检察机关知识产权履职的理念、思路、方法和措施，为预防和打击知识产权犯罪提供了数据支撑。白皮书显示，2021年至2023年，雁塔区人民检察院共受理审查逮捕知识产权犯罪50件77人，其中2023年受理的刑事案件数量明显上升，占全市基层检察机关受理相关案件总量的二分之一。

座谈会上，与会代表分别阐述了知识产权保护的经验做法，以及目前存在的困难和挑战等。省检察院第十一检察部主任李向锋表示，希望雁塔区人民检察院能继续做好知识产权融合履职工作，围绕秦创原“三年行动计划”和“检察护企”“检护民生”等专项行动，不断加强与各部门沟通、协作、配合，做好知识产权检察保护新文章，推动形成可借鉴、可复制的“雁塔样本”。

据了解，《雁塔区知识产权检察白皮书》不

仅是雁塔区人民检察院在办理知识产权案件、监督执法、协作配合等方面创新做法与经验成果的总结，更是推动知识产权法治化保护、提升司法透明度与公信力、推动社会各界共同参与知识产权保护的重要举措，对于加强知识产权检察保护、优化创新环境具有重要意义。雁塔区人民检察院党组书记、检察长苑伟说：“雁塔区人民检察院将进一步整合行政和司法资源，推动构建知识产权保护工作新格局；进一步加强宣传，引起社会各界对知识产权保护工作的关注与重视，注重办案质量和办案效果，努力通过‘办理一案’，实现‘治理一片’；同时，将继续立足雁塔区、高新区和曲江新区高科技产业集中、新质生产力载体密集的实际，充分发挥检察机关在知识产权保护中的职能作用，为辖区经济社会高质量发展贡献力量。”

## 省高院、省检察院发布知识产权保护典型案例

▶ 详见8版

“法治110”  
让法律服务触手可及

许小平  
律师事务所

地址：陕西省西安市西华门一号凯豪大厦B7-1  
电话：(029)87201100(六线) 87201661  
传真：(029)87201870 邮编：710003  
www.lawres.com E-mail:master@lawres.com

至正律师  
至正律師事務所

地址：西安市高新区团结南路32号航天科技军民融合创新中心9层(团结南路与科技六路十字西北角)  
电话：029-81885969 传真：029-89580996  
www.szlawyer.com E-mail:szlawyer@vip.sohu.net

君子之争  
和谐仲裁

XAAC 西安仲裁委员会  
XIAN ARBITRATION COMMISSION

地址：西安国际港务区港务大道4811号西安港国际采购中心3-6层 咨询电话：029-86290666  
http://www.xaac.org